# □ 见习记者 王蔵然通讯员 黄诗原 傅婷煦

进口咖啡含有非法添加物质,消费者发现后提起诉讼要求"十倍赔偿"。该咖啡究竟含有什么危害性成分?涉案商家将承担何种法律责任?近日,记者从上海铁路运输法院了解到,商家最终被判处退还原告货款并支付十倍赔偿金。

### 案件回顾>>>

市民胡先生被一款号称具有"强化肾功能"的马来西亚咖啡吸引了的目光,于是他通过微信向商家购买了八盒咖啡,并转账 3600元。收到货后,胡先生发现咖啡包装上没有任何中文标签,也没有标明生产者名称、生产日期、保质期、产品标准代号、生产许可证编号等中文信息,于是委托检测公司进行检测。

检测公司出具的《检测报告》 认定,案涉咖啡含有"他达拉非" (国家明令禁止在食品中添加的药 物成分)。

为维护自身合法权益,胡先生起诉至法院,请求判令解除与商家之间的买卖合同关系,并要求商家退还货款 3600 元,并支付十倍赔偿。

被告商家表示,在发现案涉产 品有问题后,原告没有第一时间联 系被告,认为原告胡先生大量购买 案涉咖啡就是为了获得巨额赔偿。

上海铁路运输法院经审理认为,原、被告之间存在交易案涉咖啡的客观事实,根据咖啡商品实物及双方陈述,该案咖啡为进口预包装食品,无中文标签,且被告也没有提供相关检验检疫合格证明材料。此外,根据检测报告,案涉咖啡中含有"他达拉非"非法添加物质,因此,法院认定案涉咖啡属于不符合食品安全标准的食品。

被告作为案涉咖啡的经营者, 负有保证食品来源安全的基本义 务,但被告仍销售明显不符合食品 安全标准的食品,依法应当承担相 应法律责任。同时,原告购买八盒 案涉咖啡,并未超出合理生活消费 需求,有权请求经营者承担惩罚性 赔偿责任。

最终,法院判决原被告双方订立的买卖合同解除,商家应于判决生效之日起十日内退还原告货款3600元,并支付原告赔偿金36000元。

# 说法>>>

一、在食品中添加"他达拉 非"成分存在较大风险

# 世口 咖啡竟含违禁药品消费者提出十倍赔偿

加入食品中, 打着食品、保健品的旗号进行销售, 对消费者的生命健康造成较大的风险隐患。

二、进口食品经营者应严格执行 法律法规要求

同时,食品标签是向消费者传递 产品信息的重要载体,对消费者的消 费行为有直接的指引作用,与消费者 的健康安全密切相关。该案中,被告 作为进口食品经营者,应当严格执行 相关法律法规、食品安全国家标准对 食品安全的各项规定。

三、合理生活消费需要范围内支 持惩罚性赔偿请求

《食品安全法》第一百四十八条 第二款规定,生产不符合食品安全标 准的食品或者经营明知是不符合食品 安全标准的食品,消费者除要求赔偿 损失外,还可以向生产者或者经营者 要求支付价款十倍或者损失三倍的赔 偿金。

该法确立了"退一赔十"的惩罚性赔偿规则。法院通过对案涉咖啡的同一性判断,认定原告是在合理生活需求范围内购买,因此支持原告的惩罚性赔偿诉请。

### □ 通讯员 王韵怡 记者 徐荔

君子爱财,取之有道,但偏偏有人不走正道,在发现公司运营的漏洞后,竟利用职务便利将"黑手"伸进自己的公司,"偷"了公司十万余元。日前,上海市宝山区人民检察院对这起职务侵占案提起了公诉。

# **台司加盟店铺倒闭** 主管成幕后『赢家』

# 用公司的钱为自己的 婚房"添砖加瓦"

2019年,张某到一家食品连锁公司工作,他年纪轻轻很有干劲,短短3年便成为了公司的O2O主管,负责公司在第三方外卖平台上的运营管理、产品定价、售后服务等工作,具有拆、并、管公司线上门店的权限。权力大了,发现的问题也就多了。

2022 年 7 月,张某在工作中 发现公司运营有漏洞,公司旗下部 分线上加盟店铺倒闭后,会有部分 资金滞留在店铺的账户上。张某作 为运营主管,便会——打电话联系 店铺负责人,要他们及时办理相关 结算手续,但总会碰到—些店铺负 责人电话打不通或者空号的情况。 时间一长,这些店铺账户上的钱就 无人问津。

作为主管,张某本应该及时反映问题,为公司堵上漏洞,可是他却心生贪念,想着可以神不知鬼不觉地把这些钱占为己有,为自己结婚买房"添砖加瓦"。

有了打算后,张某便开始逐步 实施自己的计划。

张某首先梳理了闭店两年以上、账户有留存余额且店铺预留手机无人接听的加盟店,通过自己控制的管理员账号将加盟店铺预留的联系方式变更为自己的手机号。然后,张某伪造公司授权书向某外卖平台公司申请,将上述店铺结算方

式变更为总店连锁结算。因为授权 书需要公司盖章,张某便将伪造的 授权书夹在一些正规文件中一并申 请用印,蒙混过关。

由于系统不支持店铺绑定员工的银行卡,张某便将表姐许某作为加盟商铺指定收款人。最后,张某将伪造的授权书、表姐的银行卡、身份证等信息上传到某外卖平台公司,审核通过后,张某就将"无人认领"的加盟店铺余额资金全部提现到表姐许某账户,再转到自己的个人账户。

# 窃取公司资金十万余 元被追究刑责

2023年1月,该外卖平台公司通过内部排查,发现合作商户,也就是张某所在的食品连锁公司将在平台上闭店许久的32家门店变更了商户结算信息,并将商铺账户余款悉数提取,资金流向可疑,疑似被盗,于是报警。

经查, 2022 年 9 月至案发, 张某利用食品连锁公司在某外卖平台公司的管理员账号权限, 通过修改旗下门店绑定的手机号码、变更门店结算为总店连锁结算并更改提现银行卡号的方式, 将食品连锁公司旗下 32 家门店在某外卖平台公司账户内的资金提现至表姐许某的银行卡内。

至案发,张某利用上述职务便利,多次窃取公司账户内资金共计10万余元。到案后,张某坦白所作所为,并主动退缴全部违法所得。

宝山区检察院经审查认为,张 某作为公司工作人员,利用职务上 的便利,将本单位财物非法占为己 有,数额较大,犯罪事实清楚,证 据确实、充分,应以职务侵占罪追 究其刑事责任。

经宝山区检察院提起公诉,今年3月15日,法院判处张某犯职务侵占罪,有期徒刑十个月,缓刑一年,并处罚金二万元。

### 说法>>>

检察官同时提醒,小欲不可 纵,小利不可贪。在工作岗位中, 人人都应当坚守职业道德,做到恪 尽职守,莫因一时贪念,毁了自身 大好前程。